



# ВЕСТИ

## БРЯНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АГРАРНОГО УНИВЕРСИТЕТА

Ежемесячная газета ректората и общественных организаций

Издаётся с декабря 2008 года

№ 5 (164) июнь 2023 года

МЫ – ПАТРИОТЫ



## МЫ С ВАМИ, СОЛДАТЫ!

Сбор гуманитарной помощи в Брянском ГАУ начался с первых дней объявленной 24 февраля прошлого года специальной военной операции (СВО).

Преподаватели, сотрудники, студенты БГАУ в прошлом году на поддержку СВО собрали гуманитарной помощи на сумму около 600 тысяч рублей. Также университетом помощь оказывалась непосредственно войскам, охранявшим границы Брянской области.

Для нужд защитников передавались, в основном, стройматериалы, продукты питания, средства защиты и гигиены, некоторое оборудование и обмундирование.

Патриотическая гуманитарная акция продолжилась в Брянском ГАУ и в этом году. Преподаватели, сотрудники, студенты собрали денежных средств в размере 130 тысяч рублей в помощь пострадавшим от обстрелов в городе Шебекино Белгородской области. Денежные средства были собраны и перечислены на спецсчет

профкома Белгородского ГАУ сразу, как только родственный нам вуз стал инициатором этой патриотической акции и призвал поддержать её.

Кроме того профессорско-преподавательский состав, сотрудники, студенты нашего вуза собрали и перечислили 64 тысячи рублей на счет Брянского регионального отделения фонда «Во имя Отечества».

Гражданскую активность проявляют и преподаватели, сотрудники, студенты всех филиалов БГАУ. Гуманитарный сбор средств практически не прекращается в Мичуринском, Брасовском филиалах, а также в расположенных в непосредственной близости от границы Новозыбковском и Трубчевском филиалах.

В эти дни все, кто трудится и обучается в университете, собирают средства и в самом БГАУ, а также откликаются на призывы в соцсетях и чатах, отправляя суммы напрямую организаторам.

Пресс-центр Брянского ГАУ



В БГАУ готовится очередная партия гуманитарной помощи для передачи бойцам СВО

НАУЧНЫЕ ДИНАСТИИ

## Н.М. БЕЛОУС: «КРЕСТЬЯНСТВО РОССИИ – ЭТО И ЕСТЬ ВЕКОВАЯ ЖИЗНЬ ДИНАСТИЙ!»

В переносном значении слово династия — это череда людей, происходящих из одного рода, которые продолжают дела своих родителей, идут по их стопам. Как считает Николай Максимович Белоус, его тоже можно назвать продолжателем крестьянской династии. Их род из поколения в поколение жил в селе Яловка Красногорского района. Извечным делом его дедов и прадедов был труд на земле. Такими же крестьянами, разнорабочими в колхозе, были и родители Николая Максимовича.

Хоть и говорят, что самый меньший в семье ребенок чуть больше избалован, чуть меньше загружен какими-то обиходными делами, но только вслед за старшими тремя братьями и двумя сестрами и младшему Коле тоже находилась работа в большом семейном хозяйстве. Как с улыбкой вспоминает Николай Максимович, «ему с малых лет пришлось осваивать все направления в сельском хозяйстве»!

— Начинал с того, что было по силам малолетнему, — вспоминает Николай Максимович, — где со старшими за травой для многочисленной домашней живности пойдешь, где за гусицами или овцами присматривать оставят. А с шести лет, когда умер наш отец, его хозяйствские обязанности распределили на всех, не взирая на возраст. Тогда стал учиться и косу в руках держать, и огород распахивать-боронить... Словом, у нас, как и в любой другой семье в то время, не приученных к труду детей не было.

Школьные годы тоже укрепляли трудовую закалку Николая Белоуса. Учащиеся местной школы постоянно помогали колхозу. Наравне со взрослыми окучивали или распахивали картофель, пропалывали, выращивали, а потом и убирали кормовую свёклу, овощи. Самой интересной для ребятни работой было собирать хмель. В то время в юго-западных районах нашей области эта культура выращивалась повсеместно, поэтому хозяйствам, чтобы успеть собрать на высоких шпалерах невесомые шишки, было никак не обойтись без помощи со стороны.

— Десятилетку я закончил в 1969 году, — продолжает вспоминать Николай Максимович. — Пусть не покажется пафосным, но я всегда мечтал о сельском труде, думал стать агрономом. Однако к мечте своей пришел не сразу. Успел и в Советской Армии отслужить, и в Минске токарем поработать. Только в 1976-м, в 24 года, поступил в Украинскую сельскохозяйственную академию в Киеве, на агрономический факультет.

Можно считать, что отсюда начался связанный с селом и с сельскохозяйственной наукой жизненный этап Н.М. Белоуса.

После академии молодой специалист Николай Белоус пришел работать агрономом в ОПХ «Волна революции» Новозыбковского района. Сначала в должности старшего агронома по защите растений отвечал за выращивание картофеля. Женился, родились сыновья. Младший, Игорек, как хвостик, всегда увязывался за отцом, любил кататься с ним на уазике, когда Николай Максимович ездил с проверками по полям. Бывало, что объезды затягивались допоздна, и сынишка



Николай Максимович Белоус и его сын Игорь Николаевич Белоус идут по жизни одной дорогой...

так и засыпал на заднем сиденье, укрывшись отцовской курткой...

Руководство присматривалось к нему, замечало, что с порученным делом справляется, разбирается не только в агрономии, но и в отношениях с людьми. Поэтому, как тогда было заведено, Николая Максимовича избирают сначала секретарем парткома в хозяйстве, а потом и директором ОПХ «Волна революции».

Не в характере Н.М. Белоуса было просто руководить большим хозяйством. Ему хотелось расширять свои знания, внедрять что-то новое и полезное в сельхозпроизводстве. Поэтому в 1988 году он поступил в аспирантуру Всесоюзного ордена Трудового Красного Знамени научно-исследовательского института удобрений и агропочвоведения имени Д.Н. Прянишникова. В 1992 г. без отрыва от производства защитил диссертацию и получил учченую степень кандидата сельскохозяйственных наук.

Уже несколько лет, как пришла на юго-запад Брянщины чернобыльская беда. Поэтому не случайно учёный Белоус выбрал темой своей кандидатской диссертации «Влияние минеральных и органических удобрений на урожайность и качество картофеля в условиях радиоактивных загрязнений».

Появились научные изыскания руководителя на эффективность, производительность хозяйства? Наверное, да. На загрязненной радиацией территории удавалось успешно вести сельхозпроизводство. К 1993 году сельхозпредприятие стало передовым. Урожайность зерновых для тех времен показательная — 44,4 центнера с гектара, картофеля собирали по 330 центнеров с гектара, надо молока — по 3845 кг от каждой коровы! Так же хозяйство первым в области занялось выращиванием кукурузы на зерно.

Пришло время новых назначений. С мая 1993 года Н.М. Белоуса перевели на работу директором Новозыбковской государственной сельскохозяйственной опытной станции.

Здесь появилась возможность расширить свои научные исследования и еще глубже заняться темой нейтрализации радиоактивного воздействия на почвы, уменьшения перехода цезия из почвы в растения.

В 2000 году защитил докторскую диссертацию по теме «Воспроизведение плодородия почв и реабилитация радиоактивно загрязненных территорий».

В 2002 году Н.М. Белоусу присвоено учченое звание профессор по специальному «Агрохимии».

Знаковым для Николая Максимовича Белоуса стал и 2003 год. Ровно 20 лет назад он стал ректором Брянской государственной сельскохозяйственной академии, с 2014 года называемой Брянским государственным аграрным университетом. В должности руководителя вуза Николай Максимович проработал целых 19 лет! Лишь в прошлом году он, как говорится, передал бразды правления в молодые руки, став советником при ректорате Брянского ГАУ. За годы, связанные с университетом, руководитель, хозяйственник, учченый, общественник, политик Белоус добился многого. В 2013 года избирался председателем Совета ректоров ВУЗов Брянской области. Был депутатом Брянской областной Думы I-II и IV-VI созывов. Является автором более 400 научных статей и рекомендаций в отечественной и зарубежной печати. Член Совета международного Союза агрохимиков и агрономов стран СНГ и Международной академии аграрного образования. Ему присвоены звания Заслуженный работник сельского хозяйства РФ, почетный работник науки и техники РФ, заслуженный учченый Брянской области. Награжден орденом «Знак Почета», золотой медалью «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России», Почетными грамотами Государственной Думы РФ, Совета Федерации Федерального Собрания РФ, министерства сельского хозяйства РФ, администрации Брянской области, Брянской областной Думы.

По стопам отца идет и сын — Игорь Николаевич Белоус. Тот самый Игорек, что засыпал в отцовском уазике, давно уже вырос, получил высшее образование в Белоруссии, с 2010 года работает заместителем директора, а с 2015 года — директором Мичуринского филиала БГАУ. В 2012 году защитил кандидатскую, а в 2021-м — докторскую диссертацию по теме «Научное обоснование систем удобрения озимой ржи в условиях радиоактивного загрязнения подзолистых песчаных почв Юго-Запада Центральной России».

Продолжательницами научной династии Белоус станут, возможно, две дочери Игоря Николаевича. Но они пока еще совсем маленькие, даже слова такого — династия — не знают, поди. Зато их дедушка, Николай Максимович, об этом понятия так рассуждает: «Крестьянство России — это и есть вековые династии. И до тех пор, пока живо русское село, будут передаваться из поколения в поколение их традиции, опыт, мудрость. Так и будет жить Династия!».

Владимир Тананыкин

## ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ

**«ШКОЛА ФЕРМЕРА» ВЫЕЗЖАЕТ НА ПРАКТИКУ**

В плане учебных занятий организованной на базе Брянского ГАУ «Школы фермера» для слушателей предусмотрены практические выездные занятия с посещением различных передовых сельхозпредприятий. Цель таких занятий — знакомство с современными технологиями выращивания различных культур, ведением мясного и молочного животноводства, структурой сельхозпредприятий, организацией труда, ассортиментом продукции переработки.

**ДЕНЬ ПЕРВЫЙ.  
БРЯНСКИЙ ГАУ – ОБУЧЕНИЕ  
И ПРОИЗВОДСТВО**

В первый день площадками для тематических занятий слушателей «Школы фермера» стали различные участки практической и научно-учебной работы БГАУ.

На участке по выращиванию садовой земляники или, как привычно ее называют клубники, старший научный сотрудник ФНЦ «Садоводство» Наталья Васильевна Андронова и руководитель учебно-производственной практики Виктор Иванович Андronов рассказали слушателям об особенностях технологии выращивания этой всеми любимой ягодной культуры, о большой селекционной работе, проводимой учеными БГАУ, а также о товарно-промышленных и потребительских свойствах наиболее популярных сортов клубники кокинской селекции.

Затем фермеры перешли на другой и тоже «вкусный» участок – в опытно-сортовые сады и селекционный питомник малины, где их уже ждал доктор сельскохозяйственных наук, профессор Сергей Николаевич Евдокименко. Ученый также не только рассказал о свойствах разных сортов посаженных в саду яблонь, о технологии выращивания и ухода за деревьями, но и отвечал на практические вопросы слушателей «Школы фермера». Например, как правильно делать обрезку кроны, как и в какой период вегетации делать подкормку, как бороться с садовыми вредителями.

Большой и многогранный объем информации по возделыванию и агрохимической защите растений слушатели школы получили, побывав на опытно-показательном поле, где уже набираются роста, зреют десятки, а то и сотни сельскохозяйственных культур и различные их сорта. Всё это готовится к демонстрации на Дне Брянского поля, который пройдет в Кокино в середине июля.

Перед фермерами выступили доктор сельскохозяйственных наук, профессор, Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации Владимир Ефимович Ториков и кандидат сельскохозяйственных наук, заместитель руководителя ФГБНУ «Россельхозцентр» по Брянской области Николай Ильич Рожнов.

Очень важно, что на каждом из четырех объектов, где в первый день побывали слушатели «Школы фермера», все они получили действительно важную практическую информацию, имели возможность узнать ответ ученых на любой свой вопрос по технологии выращивания зерновых, зернобобовых, клубневых, технических, ягодных и плодовых культур.

**ДЕНЬ ВТОРОЙ.  
«КОСМИЧЕСКАЯ»  
ЭКСКУРСИЯ В  
ООО «АГРО-ИНВЕСТ»**

Второй день выездных практических занятий у обучающихся фермеров прошел на базе Компании «Агро-Инвест».



Компания «АгроИнвест» – это резидент Особой Экономической Зоны «КАЛУГА», расположенная в городе Людиново Калужской области - крупнейшее предприятие в Центральном Федеральном округе по выращиванию овощей круглогодичного цикла.

Несмотря на то, что тепличный комплекс оборудован по самому последнему слову техники, уровень автоматизации технологических процессов достигает 80%, здесь работают более 2200 сотрудников. Среди них немало выпускников Брянского ГАУ, здесь же проходят производственную практику студенты нашего вуза.

Экскурсия слушателей «Школы фермера» на этом агропредприятии началась с цеха ирригации, где готовятся растворы удобрений для растений. Но прежде, чем войти туда и вообще, для передвижения внутри тепличного комплекса, каждому пришлось облачиться в комбинезон, надеть чепчик, резиновые перчатки, бахилы. Даже телефоны – и те надо было упаковать в герметичные пластиковые пакеты. Таковы требования технологической безопасности.

Гидом для брянских фермеров стал главный агроном комбината Александр Николаевич Кривошеев, который уже больше десяти лет занимается выращиванием тепличных культур. Чтобы не мешать роботам, таскающим за собой «вагончики» с собранными в ящики томатами, он быстро провел нас через цех сортировки и отстой продукции на главный объект – в теплицу, где растут самые разные сорта томатов.

Здесь свои, не менее «космические» технологии: выверенные по лазеру на сотни метров ряды томатов и подогревающие «трубы-рельсы» между ними, особый, постоянно поддерживаемый микроклимат, гидропоника, роботы-тележки и... свои шмели-опылители, живущие в особых домиках...

Когда участники вдоволь насмотрелись, науdivялись «космическим» технологиям будущего, они наперебой стали задавать экскурсоводу свои, приземленные вопросы: сколько рабочих смен за месяц выходит у

работника теплицы, какова заработка плаата, какие требования предъявляются при найме на работу, насколько окупаемо производство, как оно конкурентоспособно?

Получая ответы на свои закономерные и порой неожиданные вопросы, постепенно все приходили к выводу об ошибочности утверждения, будто всё тепличное – это сплошная химия. А когда сам Александр Николаевич сорвал с ветки зрелый помидор и с удовольствием его съел, все повернули рассказу специалиста об абсолютной безопасности и пользе продукции «Мое лето». Тут же гости принялись дегустировать, срывая самые-самые привлекательные помидоры. И ничего, очень понравилось. Вкусно!

**ДЕНЬ ТРЕТЬИЙ.  
ВСЕ ОХОТНО  
ЗНАКОМИЛИСЬ С «ОХОТНО»**

Темой третьего дня выездного практического занятия слушателей «Школы фермера» стало знакомство с технологиями химической обработки, досушки, хранения зерна, производства комбикормов и ведением молочно-товарного хозяйства.

Обо всём этом они могли узнать, побывав одном из успешно развивающихся хозяйств Брянской области – Агропромышленном холдинге «Охотно».

На территории соседнего Жирятинского района делегация фермеров любезно согласился встретить директор ООО «АгроХолдинг «Охотно» Александр Викторович Кистень. Александр Викторович – сам выпускник Брянской государственной сельскохозяйственной академии 2001 года, с 2012 года пришел в «Охотно» работать агрономом, а в 2020 году возглавил это хозяйство.

Руководитель хозяйства охотно рассказал о структуре посевов зерновых. Площадь хозяйства – 40 тыс. га. Из них 8 тыс. га занимают пшеница и озимый ячмень, кукуруза посевна на 7 тыс. га, рапс – на 10 тыс. га, кормовые травы – на 8 тыс. га. Животноводческий комплекс агроХолдинга состоит из 6600 коров и около 300 тысяч свиней единовременного содержания.

Чтобы сберечь выращенное, создать свой посевной фонд, направить необходимую часть урожая на производство собственных комбикормов, в отделениях «Охотно» имеется несколько комплексов. На одном из них, в деревне Заречная, А.В. Кистень лично провел гостей по всем участкам. Слушатели «Школы фермера» побывали на участке по смешиванию и хранению жидких удобрений, на только что построенном сушильном комплексе производительностью 124 тонны зерна в час, заводе по проправлению зерна, еще на одном заводе по производству комбикорма около 400 т в сутки.

Как настоящий руководитель А.В. Кистень всё и досконально знает о своем хозяйстве. При этом он со знанием дела и откровенно говорил о том, насколько

сопоставимы расходы и есть ли выгода в приобретении оборудования, техники, использовании тех или иных технологий, если заниматься этим будут те самые фермеры, что приехали к нему за опытом.

Вторая часть практики этого дня проходила уже на территории Брянского района. В ООО «Нива» – молочно-товарном комплексе агроХолдинга «Охотно» – гидом для слушателей «Школы фермера» стал выпускник БСХИ 1993 года, управляющий комплексом Сергей Николаевич Коновалов.

За почти 30 лет работы в животноводстве Сергей Николаевич накопил такой бесценный опыт, что у наших фермеров, кто и сам занимается производством молока, имелась прекрасная возможность получить достоверные, проверенные жизнью ответы на все свои вопросы. И вопросов было действительно много: как и чем кормить молочное стадо, чтобы иметь продуктивность, в чем особенность содержания и выращивания телят различных возрастных групп, как организовать и оптимизировать процесс доения?...

Пока посетители прошли по нескольким корпусам комплекса, они успели получить и много общей информации. Что, например, 1500 дойных коров в «Ниве» – на безыспасном способе содержания, в настоящее время питаются монокормами, основа поголовья – голштинская порода, средний уход за одну корову – 41 литр молока в сутки, обслуживающий комплекс 86 человек, работа организована в 4 смены, средняя заработка плаата – от 50 тыс. руб...

Словом, ничего, что касалось основ функционирования молочного комплекса, ни от кого не скрывалось. Слушатели «Школы фермера» отметили именно доброжелательность и открытость принимающей стороны. Поэтому, расставаясь, они были благодарны руководству агроХолдинга «Охотно» за радушный прием, твердость намерений дальнейшего сотрудничества, консультирования и, конечно же, за переданный ценный опыт работы.

**ДЕНЬ ЧЕТВЕРТЫЙ.  
«ТРИ КИТА УСПЕХА»  
АПХ «ДОБРОНРАВОВ АГРО»**

Четвертый, завершающий день выездных практических занятий в «Школе фермера» прошел на площадках агропромышленного холдинга «Добронравов Агро».

Главным объектом посещения стало картофелехранилище в селе Чичково Навлинского района.

Руководитель картофельного направления в АПХ Дионис Дмитриевич Добронравов провел экскурсию по шести



картофель – 2500 га, пшеница – 7000 га, рапс – 6000 га, кукуруза – 3500 га, соя – 2500 га, лён – 1500 га, а также горчица и гречиха.

Рассказывая о своём направлении, Дионис Дмитриевич отметил, что половина заложенного на хранение урожая картофеля расходится по федеральным торговым сетям, вторая половина – обеспечивает различные фирмы сырьем для производства чипсов.

В этот момент в одном из хранилищ велся процесс отправки потребителю специального, «чипсового» сорта картофеля. Фермерам удалось наблюдать за всей технологической цепочкой.

Сначала огромный самосвал сгрузил неподготовленный картофель в приемник. Из него клубни по транспортеру отправились в большой вращающийся моечный барабан, оттуда, как из стиральной машины, уже вымытый картофель по другому транспортеру движется через весь цех, в конце которого высывается в припаркованный фургон. При этом клубни подвергаются сортировке. Операторы вручную успевают отбросить поврежденные картофелины, камешки или ветки. Пройдя трехступенчатый контроль, продукция поступит к потребителю с гарантией качества и в привлекательном товарном виде.

В беседе со слушателями «Школы фермера» Д.Д. Добронравов отметил, что успех курируемого им направления гарантировуется тремя составляющими: современные технологии и оборудование, мастерство и ответственность работников, четко отлаженная маркетинговая политика. Именно на этих принципах он рекомендовал



фермерам организовывать и вести любое из направлений их хозяйствования.

При этом Дионис Дмитриевич поблагодарил руководство Брянского ГАУ за то, что в формировании кадровой составляющей «трёх китов успеха» есть и вклад нашего вуза – в агроХолдинг «Охотно» трудится немало выпускников БГАУ, а студенты-практиканты ежегодно набираются здесь опыта, осваивают, возможно, свои будущие рабочие места.

Р.с. В дни, когда этот номер готовился к печати, в «Школе фермера» был подведен итог двухмесячного обучения. Просшедшие курс защищали свои бизнес-планы, выпускные квалификационные работы.

О завершающем этапе обучения в Школе фермера-2023 мы обязательно расскажем в следующем номере.



НАША ИСТОРИЯ



Виктор Игоревич МАРЧЕНКО  
Начальник газовой котельной  
в АХ «Мираторг»



Григорий Егорович ГАВРИКОВ  
с. Скуратово, вахтёр в БГАУ, 16 лет  
работал бригадиром в животноводстве



Юрий Иванович ГРАБЕЛЬНИКОВ  
г. Стародуб, 20 лет отработал  
ветеринаром в колхозе «Ленинский Путь»



Валентина Александровна ГУЛЬКО  
г. Почеп, работник торговли

## «И СНОВА ВМЕСТЕ – КОКИНО И МЫ!»

По современным меркам 40 лет — это целых два поколения. А для недавних гостей Брянского ГАУ, студентов группы 42 факультета среднего специального образования БСХИ 40 лет — это вся их жизнь после того, как они окончили аграрный институт.

Знакомьтесь — бывшие студенты, поступавшие в 1979 году в Кокинский ордена Трудового Красного Знамени совхоз-техникум, а выпускавшиеся уже с факультета среднего специального образования БСХИ в 1983 году зоотехники.

Незадолго до выпуска, в марте 1983 года, переживая о скромном расставании со ставшими родными одногруппниками, их вожак, комсорг Валерий Кувшинов написал такие стихи:

Для нас здесь храм науки,  
Здесь знания дают учителя.  
И разве можно думать о разлуке,  
Когда идем на фермы и поля!  
  
Настанет день, рассстаться нам  
придется,  
Но мы с собою в дальний путь возьмем  
Тот техникум, что Кокинским зовется  
И все, что было пережито в нем!

Мы любим Кокино, где нас всему учили,  
Как относиться к матушке-земле,  
Друзья, прошу, чтобы вы не позабыли  
Об этом чудном, маленьком селе.

40 лет понадобилось, чтобы переосмыслить это стихотворение-завет. Да, пусть спустя столько лет, но надо собраться.

Увы, на встречу выпускников смогли приехать только десять человек: кто-то далеко, кого-то не отпустили дела, а кого-то забрали времена.

Ну, ладно, пусть встреча двух друзей, не видевшихся десяти лет, а тут — все десять человек! Такая встреча — это буря эмоций, восторги, слёзы радости!... Однако, увидевшись, все будто и не расставались: безошибочно узнавали друг друга, сгребая в объятиях и называя, в шутку, прилипчивыми студенческими прозвищами...

Лица у всех мгновенно стали серьезными, когда они подошли к Вечному огню на Мемориале Славы. По установившейся для всех гостей БГАУ традиции группа возложила к святому месту букеты цветов. «В наше время ничего такого на этом месте не было», — чуть ли не шепотом говорили бывшие студенты. — «Спасибо университету, что вот так бережно относятся здесь к Памяти!».

Так же выпускники сочли своим долгом почтить память основателя техникума Рылько Петра Дмитриевича, который был главным для них наставником и в учёбе, и в работе. К мемориальной доске своего Учителя П.Д. Рылько, закреплённой у входа в главный корпус университета, благодарные воспитанники возложили букеты цветов.

А далее — посещение университетского музея. Его они в том виде, как сейчас, тоже



никогда не видели. Директор музея-выставочного центра Егор Яковлевич Лебедко провел для гостей увлекательную экскурсию, отправив их в историческое путешествие от момента создания Кокинского техникума до сегодняшних дней Брянского государственного аграрного университета.

У одного из стендов среди столиков выпускных альбомов кто-то нашел и альбом их группы, выпускника 1983 года! И снова, как юные студенты, они сгрудились за одним столом и, листая страницы, стали наперебой комментировать: «О! А это я!», «Смотрите, какими мы были!», «Ой! А этих парней уже нет в живых!»...

Впечатленные увиденным, услышанным, выпускники оставили памятную запись в журнале для почетных гостей музея.

И все же им не терпелось побывать в главном, родном для каждого месте, откуда начиналась их дорога во взрослую жизнь. Это, конечно же, их техникум.

Далее гидом в путешествии по Кокино стал бывший в то время комендантом

общежития Александр Филиппович Хомутов. Не на много он старше своих воспитанников, но до сих пор он для своих студентов, как родной отец.

...А мы оставим эту дружную семью. Не будем им мешать. Пусть они еще раз наедине с до сих пор родными побывают в своей юности...

Владимир Тананыкин.



Лидия Николаевна КОРОЛЕНКО (ЧУЕВА)  
Клинцовский р-н, 25 лет отработала зоотехником  
и заведующей на фермах колхоза «Трудовик»



Николай Степанович АЛДУШИН, г. Ковров,  
24 года — директор сельхозпредприятия,  
сейчас — директор «АгроЦентра «Ковров»



Светлана Владимировна ВАСИЛЬЕВА (ДОЛГИХ)  
г. Жуковка, 16 лет отработала бригадиром  
животноводства в совхозе «Коммунар»

## Валерий КУВШИНОВ: «О СЕБЕ И ДОРОГИХ МНЕ ЛЮДЯХ»

Родился я 4 августа 1964 года в деревне Суббовичи Клинцовского района, Брянской области, в семье Николая Николаевича и Елены Кирилловны Кувшиновых. Отец — водитель и комбайнер в колхозе, мама — библиотекарь, затем секретарь сельского Совета.

Из троих детей в семье я старший. Каждому из нас родители дали заботливое воспитание, как могли, поддерживали в жизненном пути. Например, сестра Людмила, имеет высшее образование, учитель. Брат Виктор, как я, тоже окончил БСХИ (техникум). Позже получил профессию творческую, отучился в институте культуры.

После окончания Песчанской восьмилетней школы, в 1979 году я поступил в Кокинский совхоз-техникум на отделение зоотехники.

Студенческая жизнь с головой втянула меня в свою круговорть. С первого курса был комсоргом группы, затем отделения. Активно участвовал в художественной самодеятельности, КВН, пел в Кокинском народном хоре.

Во время учёбы жил в иностранном общежитии в одной со студентом из Республики Конго комнате. Точно помню, что звали его Доминик. Вот бы узнать о его дальнейшей судьбе!

Особое воспоминание о студенческой поре — это производственная практика. По программе по обмену студентами проходили мы ее не где-нибудь на рядовой ферме, а в Чехословакии, в городе Хеб. Группу возглавлял замечательный Педагог Лысенко Николай Федорович.

Конечно, здесь следует вспомнить всех наших учителей того времени. Вот кто был настоящими профессионалами! К сожалению, оцениваешь это с возрастом, но и тогда мы понимали, что рядом с нами необычные, интересные люди, талантливые педагоги. Одно только имя Петра Дмитриевича Рылько как звучит! Бывали мы у него дома, он много рассказывал о своей интересной жизни, личном знакомстве с Н.С. Хрущевым. Татьяна Петровна Рылько, — тоже удивительный человек. И, вообще, вся замечательная, сплавная семья Рылько, всем, ушедшим и ныне здравствующим, поклон Вам.

Куратором группы был Мигунов Рим Иванович. Для всех нас он был просто мудрым и заботливым вторым отцом. Конечно надо вспомнить Гульину Виру Александровну. В последние годы ее жизни мне удалось навестить свою стареньющую учительницу несколько раз. Была она очень начитанный, интеллигентный человек.

От имени всех студентов 80-х говорю спасибо всем: Михалеву И.К., Михалевой М.С., Дмитриевскому В.А., Тюреву А.А., Тюревой О.А., Павловой Л.К., Гузовской Н.М., Поторовской М.П., Поторову И.М., Синицыну И.М., Пискунову Н.А., Попок М.А., Митюгину В.И.

Отдельно хочу выделить Хомутова

Александра Филипповича. В то время он работал не столько комендантам общежития, сколько Талантливым Воспитателем.

Надо вспомнить и поблагодарить заведующую библиотекой Григорьеву Александру Владимировну. Эта женщина

яная женщина, пережившая блокаду Ленинграда, прививала нам, деревенским ребятам, любовь к поэзии, развивала в нас тягу к прекрасному, замечала и поддерживала в каждом ростки литературного таланта. Устраивала конкурсы на лучшее стихотворение. У нас тогда активно работал устный журнал чтения, когда перед началом занятий в аудиториях звучали стихи Юлии Друниной, Константина Ваншенкина и других авторов...

После окончания техникума, по распределению я работал бригадиром молочно-товарной фермы в колхозе «Верный путь» Гордеевского района. Моим руководителем и наставником стал председатель колхоза Сергей Александрович Бельченко. Сейчас он доктор наук, профессор Брянского ГАУ. Именно он дал мне путевку в большую жизнь. Я безмерно благодарен Сергею Александровичу, связь с ним поддерживаю и сейчас.

По направлению от колхоза я поступил в Московскую сельскохозяйственную академию им. К. А. Тимирязева на зоинженерный факультет. Пока я заканчивал вуз, Сергей Александрович построил мне отдельный, судостроительный дом. С молодой женой мы въехали в роскошный по тому времени особняк! Я работал главным зоотехником, супруга — учительницей в школе.

Людей труда высоко ценили тогда. В марте 1984 года, когда я работал у С.А. Бельченко бригадиром фермы, руководство поощрило меня поездкой на Кубу на 16 дней, в составе делегации Клинцовского района.



Позже, когда произошла авария на Чернобыльской АЭС, мы переехали в город Ковров Владимирской области. Там я успел поработать в горкоме КПСС, был членом последнего Владимирского обкома КПСС. Пять лет работал директором совхоза «Рассвет» Ковровского района, директором Ковровского мясокомбината, восемь лет — начальником отдела промышленности, сельского хозяйства, потребительского рынка и услуг Администрации Ковровского района.

С 2005 года по 2017 год в Московской области, в городе Руза, занимал должность заместителя генерального директора по сельскому хозяйству в агрохолдинге АО «Русское молоко». С 2017 по 2022 был генеральным директором агрохолдинга АО «Русское молоко». В настоящее время я советник генерального директора агрохолдинга по сельскому хозяйству.

Благодаря интересной работе в

компании

был

неоднократно

делегирован

в

разные

страны

Европы,

Канаду,

проводил

отбор

крупного

рогатого

скота

для

покупки

и

представлял

интересы

агрохолдинга

на

международных

выставках

и

других

мероприятиях.

Мои заслуги в сельском

хозяйстве

отмечены

званием

«Почетный

работник

агропромышленного

комплекса

Российской Федерации».

Супруга — Валентина Николаевна, выпускница Брянского педагогического института — преподаёт генетику и анатомию человека в медицинском колледже. Мой продолжение — мои дети. Сын Илья, 1990 года рождения, выпускник высшего военного училища, офицер, майор

вооруженных сил России, находится на защите Родины. Дочь Екатерина, окончила с отличием Институт Стран Азии и Африки МГУ им. М. В. Ломоносова и там же аспирантуру. Работает по посольству государства Катар. Владеет несколькими языками, включая восточные языки. Ну, и самый маленький в нашем семействе — внук Иван. Перешел во второй класс, уже вырабатывает настоящий мужской характер, занимаясь в секции дзюдо.

Вот таким получился мой рассказ о себе и дорогих мне людях.

Валерий Николаевич Кувшинов,

выпускник группы 42 ФССО Брянского

сельхозинститута 1983 года

1 ИЮНЯ – МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ

## ДЕНЬ, КОГДА ВЗРОСЛЫЕ САМИ СТАНОВЯТСЯ ДЕТЬМИ...

В России празднование Международного дня защиты детей совпадает с началом летних школьных каникул. По всей стране 1 июня проходят спортивные и культурно-массовые мероприятия, концерты и фестивали.

Как прошёл этот день у нас?

Начался он с участия волонтёрского корпуса Брянского ГАУ совместно с волонтёрами Кокинской школы в акции "Добрые крышки".

Ранним утром наставники и участники Российского движения детей и молодёжи «Движение первых» подвели итог экологической акции «Добрые крышки», организованной учащимися Кокинской средней школы. Студенты-волонтеры

передали более 200 кг вторсырья, собранного ребятами школьниками, организаторами акции для дальнейшей переработки.

Затем актив Брянского ГАУ совместно с профкомом студентов и отделом по воспитательной, социальной работе и молодёжной политике посетили Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних города Брянска.

Воспитанники Центра — давние наши друзья. Студенты, которых малыши просто считают своими старшими братьями и сестрами, устроили ребятам душевный праздник со сладостями от кондитеров нашего университета, подарками, играми. Гости из Брянского ГАУ признаются, что на

какое-то время и сами стали детьми. Ведь они запросто гоняли в салки, садились в круг в выбивале, таскали малышей на закорках... Словом, весело и интересно было всем!

Попробовали себя воспитанники Центра и в настоящем серьезном, но увлекательном деле. Руководитель медиацентра БГАУ Наталья Морозова провела для них мастер класс «Юный фотограф». Все, и даже малыши, давно привыкли к съемкам на смартфоне. И, хоть и тяжеловата для них была настоящая профессиональная камера, ребята все же быстро ее освоили и сделали немало памятных снимков.

Надо было видеть, как не хотелось уезжать, как не хотели отпускать своих гостей ребята! Но старших ждали еще другие

хорошие дела этого дня, поэтому они договорились, что теперь воспитанники Центра приедут к нам в университет.

Завершением Дня защиты детей стал праздник в университетском парке, организованный объединённым советом обучающихся, волонтёрским корпусом «Секрет добра», бойцами и кандидатами СПО «Умка».

Здесь нашлись развлечения на любой вкус и способности! Аквагрим, рисование на холсте, плетение фенечек, игры вместе с ростовыми куклами, несколько фотозон, конкурсы и танцы — это лишь часть того, чем была заполнена праздничная программа. Каждое из предложенных ребятам развлечений вызывало у участников

неподдельный интерес. И день 1 июня стал запоминающимся не только для детей, но и для всех взрослых.

Выражаем огромную благодарность за оказанную помощь в проведении праздника ректорату Брянского ГАУ, Кокинской сельской администрации, профкому студентов БГАУ, профкому сотрудников БГАУ.

С. Осипов, руководитель отдела по воспитательной работе и молодёжной политики, М. Васина, и.о. председателя профкома студентов, Пресс-центр и медиацентр Брянского ГАУ



### ЗНАЙ НАШИХ!

## ОДИН ИЗ ЛУЧШИХ НА ОЛИМПИАДЕ «Я — ПРОФЕССИОНАЛ»

В начале июня в Москве были подведены итоги многомесячной онлайн-олимпиады для студентов различных направлений подготовки «Я — профессионал».

От Брянского государственного аграрного университета в этом представительном многопрофильном конкурсе участвовал студент Института энергетики и природопользования (гр. Е191М) Константин Исаев.

Два года назад он уже был участником такой же олимпиады «Я — профессионал», поэтому рассчитывал, что в этот раз сможет успешно справиться с заданиями. Однако новые организаторы предложили кардинально измененные и усложненные условия.

В начальном, стартовавшем в ноябре прошлого года задании, нужно было самостоятельно выбрать тему, провести исследование и подготовить интернет-презентацию. Константин взял тему «Исследование истории

логотипов российских брендов и прогнозирование их модернизации». (Здесь следует отметить способности Константина Исаева: утвержденный Ученым советом БГАУ два месяца назад новый логотип Брянского ГАУ — это его совместная с сокурсником Сергеем Чудаковым разработка).

Итоги первого этапа олимпиады оценивались по 100-балльной системе. Работа Константина Исаева получила 74 балла. Это позволило ему выйти в финал.

Второй этап стартовал в начале марта 2023 года. Участникам предстояло снова самостоятельно выбрать одну из трех тем. Константин Исаев взялся за разработку «Визуализации достижений технического прогресса в серии плакатов». Свою работу он назвал «Как рекламные плакаты художника Родченко и его коллег конструктивистов повлияли на современный дизайн в мире».

Сложность состояла в том, что в рамках строгих обязательных технических условий нужно было максимально развернуто представить собственную оригинальную презентацию объемом не менее 20-25 слайдов.

Как вспоминает Константин, отборочную комиссию удивило не то, какие были его результаты, как то, откуда в таком престижном конкурсе мог появиться этот студент! «Там полагали, наверное, — рассуждает наш дипломант олимпиады, — что в провинциальном сельскохозяйственном вузе просто нельзя научиться и достигнуть такого уровня! Но, пришло переубеждать...».

Студент БГАУ сумел подготовить лучшую работу не только среди участников других брянских вузов, но и превзошел представителей профильных учебных заведений, таких, как столичная Высшая школа экономики, Санкт-Петербургский



государственный университет. Во втором туре из 18508 участников, Константин Исаев оказался в числе 3938 дипломантов. Из 100 он набрал 87 баллов и был удостоен Диплома победителя.

Так что, успех Константина Исаева — это пример другим, и мы с гордостью говорим о нем сегодня: «Знай наших!».

Владимир Тананыкин,  
руководитель пресс-центра  
Брянского ГАУ

## ПОЗДРАВЛЯЕМ юбиляра июня!

Елена Ильинична Нефедова,  
ведущий инженер учебно-научного  
информационно-аналитического  
управления,  
23 июня.

Пусть чареда счастливых лет  
Составит светлых дней букет!  
Пусть счастье, словно мотыль,  
С цветка порхает на цветок!  
Пусть каждый промелькнувший миг  
Осветит солнца яркий блеск,  
А каждый прожектирующий час  
Пусть станет праздником для Вас!

РЕКТОРАТ,  
ПРЕПОДАВАТЕЛИ,  
СОТРУДНИКИ  
И СТУДЕНТЫ БГАУ.